



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
МИНИСТЕРСТВО НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ

НАРОДНО СЪБРАНИЕ		
Вх. №	954-06-402	
Дата	09	05 2019 г.

17<sup>30</sup>  
17/05/19

Изх. № 01-00-72

София, 7 май 2019 г.

**ЧРЕЗ**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
44-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ  
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА**

**ДО**

**Г-ЖА ПОЛИНА ЦАНКОВА-ХРИСТОВА  
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ  
ОТ ПГ „ВОЛЯ”**

**На Ваш № 954-06-402/15.03.2019 г.**

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЦАНКОВА-ХРИСТОВА,**

Предоставям Ви следната информация във връзка с поставения от Вас въпрос чрез председателя на 44-ото Народно събрание г-жа Цвета Караянчева относно актуални проблеми на българите в Украйна и предприетите действия от страна на Министерството на външните работи:

В съответствие с приоритетите в програмата за управление на правителството за периода 2017-2021 г. се провежда целенасочена политика за запазване, поддържане и съхраняване на българската идентичност, език и култура на българските общности в чужбина. В Украйна се намира най-многобройната исторически формирана българска общност от наши сънародници зад граница (над 200 000 души) и за нас е изключително важно те да продължат да бъдат пълноправни нейни граждани, като запазят всички възможности за съхраняването на своята културна самобитност.

Конкретно по зададените от Вас въпроси:

По първия въпрос – от началото на 2019 г. е спряно финансирането на изданията на малцинствени езици, издавани с украинска държавна подкрепа. Това са издания на българската, арменската, еврейската, молдовската, полската и румънската национална общност. Преустановяването на държавното финансиране за тези печатни издания произтича от промени в Закона за реформиране на държавните и общински печатни медии.

Посолството ни в Киев и посолството на Румъния в Киев са единствените дипломатически мисии, повдигнали въпроса пред ресорното ведомство –

Министерството на културата на Украйна, за възможностите за разрешаване на възникналите трудности.

Във връзка с втория Ви въпрос Ви уведомявам, че в Украйна съществува нов механизъм, който позволява подновяване на държавното финансиране за печатните издания на националните малцинства, в т. ч. и българското. След пререгистрацията на вестник „Роден край“ в Министерството на правосъдието на Украйна издателят му може да кандидатства за финансиране пред украинската Държавната комисия за телевизия и радио. Българската страна бе уведомена за горното по време на проведените на 28 март 2019 г. политически консултации на ниво заместник-министри на външните работи на Република България и Украйна, както и чрез нота № 203/23-010-829 от 11 април 2019 г. на Министерството на външните работи на Украйна.

Според наличната ни информация, главният редактор на вестник „Роден край“ г-жа Дора Костова е извършила необходимата нова регистрация и е подала документи за кандидатстване за финансиране чрез Държавната комисия за телевизия и радио на Украйна.

Министерството на външните работи на Република България, в рамките на своите компетенции, остава в готовност за предприемане на допълнителни мерки в случай на необходимост, като ще продължи да следи за развитието на въпроса.

Акцентирам върху обстоятелството, че поради законовите промени, Министерството на културата на Украйна и Одеският областен съвет са излезли от управата на вестник „Роден край“ като негови съучредители. След пререгистрацията, изданието вече е изцяло частно начинание и това не дава възможност за българската държава да подпомага финансово редакцията.

По третия Ви въпрос – Министерството на външните работи следи внимателно осъществяването на административно-териториалната реформа в Украйна, която е част от т. нар. процес на децентрализация на властта в страната. Проектът за ново административно деление, заложен в утвърдения План за действие на правителството за по-нататъшно провеждане на реформата в местното самоуправление, предвижда запазване на съществуващите понастоящем в Украйна 24 области, Автономна Република Крим и двата града с особен статут – Киев и Севастопол. Запазването им ще бъде за сметка на значително съкращаване на районите във всяка една област. Общо за страната следва да има 100 района, срещу 490 района при стартиране на реформата. Предвижда се новото административно-териториално деление в страната да бъде завършено до местните избори през 2020 г.

По инициатива на Министерството, въпросът за запазването на административната самостоятелност на Болградския район е поставян на най-високо ниво – на срещата на президентите на Република България и Украйна по време на официалното посещение на украинския държавен глава в София на 30 юни 2016 г. и на срещата между президентите на двете страни в рамките на 72-ата сесия на ОС на ООН в Ню Йорк на 19 септември 2017 г. И на двете срещи е бил поет ангажимент от украинска страна за запазването на Болградския район в сегашните му административно-териториални граници.

От страна на Министерството на външните работи въпросът на два пъти е поставян и на политически консултации между България и Украйна на равнище заместник-министри на външните работи, проведени съответно на 22 февруари 2018 г. и 28 март 2019 г. В рамките на последните консултации украинската страна препотвърди ангажимента, че административно-териториалната реформа ще бъде осъществена по начин, който няма да накърни правата на българската общност в Болградския район.

Министерството на външните работи последователно отстоява съхраняването на целостта на Болградския район и в рамките на многостранни форуми.

По линия на Европейския съюз българската страна подробно е запознала с казуса представителите на останалите държави-членки на ЕС в работна група „Източна Европа и Централна Азия“, която представлява един от подготвителните органи на Съвет „Външни работи“. Имах възможността лично да привлека вниманието на останалите министри на външните работи на държавите-членки на ЕС върху въпроса в рамките на заседание на Съвет „Външни работи“, проведено на 18 февруари 2019 г.

Бих искала да Ви уверя, че Министерството на външните работи, в рамките на своите компетенции, ще продължи да следи въпроса и твърдо да настоява за неговото обсъждане, особено като част от дневния ред на срещи на високо и най-високо ниво между българската и украинската страна.

С уважение,

ЕКАТ  
Замес  
по пр  
мини

ЕКАТ  
Замес  
по пр  
мини